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3. ВВЕДЕНИЕ

Введение включает в себя:
Актуальность темы

Цель

Задачи

Объект исследования
Предмет исследования
Методы исследования

Практическая значимость

Во введении описывается актуальность темы, цель, задачи, предмет и объект, методы исследования. 
Актуальность темы исследования – это свойство информации, которую обучающийся собирается изложить в своем исследовании, быть значимой и востребованной другими людьми в различных сферах деятельности в настоящее время.

Определить актуальность темы исследования – показать соответствие темы общественным потребностям, раскрыть состояние ее практического воплощения; определить заинтересованность науки в ее разработке. Это 2-3 предложения, которые анонсируют работу. 

Цель исследования (какой результат будет получен?) – словесно-логическое описание представления о результате исследования, того, что ожидается в итоге исследовательской работы. 

Цель работы формулируется с использованием неопределённой формы глагола: изучить, исследовать, проанализировать, рассмотреть и т.д. Цель курсовой работы скрыта в названии работы.

Задачи исследования (как идти к результату?) – составные части цели исследования. Для определения задач проводится декомпозиция цели, из нее выделяются те действия, которые надо совершить, чтобы ее достичь. Задачи фактически связаны с параграфами курсовой работы. Они формулируются аналогично цели с использованием неопределенной формы глагола: изучить, исследовать, проанализировать, провести анализ…, рассмотреть, оценить, охарактеризовать, выявить и т.д.

Количество задач должно быть не более 3-4. Первая задача предусматривает анализ изучаемых проблем по данным литературных источников. Остальные задачи предусматривают выполнение исследовательской части.

Пример 1:

Работа на тему: «Динамическое наблюдение за новорожденным ребенком в условиях детской поликлиники». 

Цель исследования: изучить систему динамического наблюдения за новорожденным ребенком в условиях детской поликлиники. 

Задачи исследования:

1. Изучить данные литературных источников по проведению динамического наблюдения за новорожденным ребенком в условиях детской поликлиники.

2. Изучить нормативные документы по вопросам диспансеризации детей первого года жизни.

3. Провести первичный и текущие патронажи ребенка периода новорожденности.

4. Провести комплексную оценку состояния здоровья конкретного ребенка и разработать комплект рекомендаций матери и семье ребенка по сохранению (укреплению) его здоровья с учетом группы диспансерного наблюдения.

Примерный перечень рекомендуемых задач:

1. На основе теоретического анализа литературы разработать... (ключевые понятия, основные концепции).

2. Определить...  (выделить основные условия, факторы, при​чины, влияющие на объект исследования).

3. Раскрыть...  (выделить основные условия, факторы, причины, влияющие на предмет исследования). 

4. Разработать...  (средства, условия, формы, программы).

5. Апробировать… (что разработали) и дать рекомендации... 

Объект исследования (что будет исследоваться?). Предполагает работу с понятиями. В данном пункте дается определение явлению, на которое направлена исследовательская деятельность. Объектом может быть личность, среда, процесс, структура, лечебная деятельность и т.д. 

Предмет исследования (как и через что будет идти поиск?). Предмет исследования направлен на практическую деятельность и отражается через результаты этих действий. Предметом исследования может быть деятельность персонала, маркетинговые исследования, школа здоровья, психологическое явление и др.

Пример 2:

Работа на тему: «Динамическое наблюдение за новорожденным ребенком в условиях детской поликлиники». 

Объект исследования: система динамического наблюдения за новорожденными детьми в условиях детской поликлиники.

Предмет исследования: патронаж новорожденного.

Методы исследования (как исследовали?): дается их краткое перечисление без теоретического обоснования.

В зависимости от цели и задач исследования отбираются методы различного анализа литературы, обобщения, схематизации и т.д. При изучении практики отбираются другие методы: наблюдения, эксперимента, беседы, опроса и т.д. От правильности выбора зависит успех всего исследования.

Практическая значимость исследования (что нового, ценного дало исследование?). 

Не носит обязательного характера. Наличие сформулированных направлений реализации полученных выводов и предложений придает работе большую практическую значимость. 

При написании можно использовать следующие фразы: результаты исследования позволят осуществить...; будут способствовать разработке...; позволят совершенствовать… Наличие сформулированных направлений реализации полученных выводов и предложений придает работе большую практическую значимость. Не носит обязательного характера. 
Формулировка компоненты научного аппарата введения

	Элемент 

введения
	Комментарий к формулировке

	1
	2

	Актуальность темы
	Почему это следует изучать?

Раскрыть суть и значимость исследуемой проблемы и показать степень ее проработанности

	Объект исследования
	Что будет исследоваться?
Определить  явление или проблему, на которое направлена исследовательская деятельность

	Предмет исследования 
	Какая часть объекта подлежит исследованию?

Выделить и назвать конкретное свойство объекта, подлежащее изучению 

	Методы исследования
	Как изучали?

Краткое перечисление без обоснования

	Практическая значимость исследования
	Что нового, ценного дало исследование?

Не носит обязательного характера. Наличие сформулированных направлений реализации полученных выводов  и предложений придает работе большую практическую значимость

	Завершающая часть введения
	Что в итоге в работе/проекте представлено. 

Кратко изложить перечень и/или содержание глав работы


4. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Основная часть обычно состоит из двух разделов: в первом разделе содержатся краткие теоретические основы темы; вторым разделом является практическая часть которая должна носить сугубо прикладной характер. В ней необходимо описать процесс выполнения практической работы и (или) представить ее материалы непосредственно (история болезни, школа здоровья и т.д.).  Анализ проделанной работы может сопровождаться иллюстрациями, диаграммами, таблицами. 
5. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По окончанию исследования подводятся итоги по теме. Заключение носит форму синтеза полученных в работе результатов. Его основное назначение – резюмировать содержание работы, подвести итоги проведенного исследования. В заключении излагаются полученные выводы и их соотношение с целью исследования, конкретными задачами, сформулированными во введении.
6. ПРИЛОЖЕНИЯ

Приложения – это материалы, уточняющие, иллюстрирующие, подтверждающие отдельные положения исследования и не вошедшие в текст основной части. Приложения могут быть различными: таблицы, схемы, графики, диаграммы, данные социологических опросов и т.д.
Требования к оформлению работы:
- параметры: поля по 2 см, кегель 14, шрифт Times New Roman, межстрочный интервал – одинарный, выравнивание по ширине, красная строка – 1,25, ориентация листа – книжная;  

- в тексте могут быть использованы схемы, таблицы, графики, рисунки (ориентация листа – книжная); 

- названия и номера рисунков должны быть указаны под рисунками, названия и номера таблиц – над таблицами;

- таблицы, схемы, рисунки и формулы не должны выходить за пределы указанных полей.
- работа предоставляется в электронном виде в формате .doc (Microsoft Office Word);
- титульный лист и список литературы не требуются;

- на первой странице перед началом текста необходимо указать: тему, имя и фамилию студента-автора, группу и специальность, полное наименование учебного заведения, ФИО научного руководителя (см. образец).
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